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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSAD ALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Nésry hasábci petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű e tfibhaxfir! 
hirdetések alkn szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta- 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő kőrle- 
móny minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTA8I I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vagy b érmen tétlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Mégis horvát a horvát.
(y.) Szörnyű jó >testvérek< ezek a mi 

jámbor horvátaink, a kiket édes hazánk — 
az anyaország — tejben, vajban füröszt, 
csakhogy makranezoskodó sirás-rivását el­
hallgattassa.

Még nem régen láttuk, mint tiporták 
sárba meggyalázott nemzeti zászlónkat, a 
mi aztán nekik állott felébb s ők, a meg­
bánták, kértek, követeltek elégtételt az 
általuk szemérmetlenül véghez vitt sértésért, 
a mit aztán szépen meg is kaptak a kö­
zösügyes magyar kormány mameluk több­
ségétől.

De ez a kímélő simogatás csak tüzes 
tapló volt az 5 fölökbe. Megbokrosodtak 
ettől iszonyúan.

És vergődtek, tehetetlen kiuukban.
Ha az engesztelhetetlen gyűlölet lólába 

ki nem látszanék az egész dologból, biz 
isten, nevetségesnek kellene azt tartanunk, 
a mit a horvát atyafiak legutóbb is elkö­
vettek magyarfaló dühökben.

Nevezetesen a zágrábi kereskedelmi s 
iparkamara a horvát nép nevében elhatá- 
rázta, hogy Horvátország nem fog részt- 
venni a budapesti ipar kiállításban. S teszi 
azt akkor, midőn nem rég a trieszti osztrák 
kiállításon oly nagy buzgalommal szerepelt.

Távolról sem a magyar hibája, hogy 
a kedves horvátok annyira értetlenek, mű­
veletlenek, hogy azt sem tudják felfogni, 
mikép az ő részvételük a budapesti orszá­
gos kiállításban nem a mi érdekünk volna, 
hanem az övék. Az ipar és kereskedelem 
terén a világ egy müveit népénél sem tart­
ják irányadó pontul a közjogi politika kér­
dését. Csak a horvátoknak jutott eszébe, 
hogy ebből a szempontból is rúgjanak egyet 
a magyaron, midőn az iparkiállitás népes 
gégéről van szó.

Ámde akkor nem acsarkodóit ránk a 
horvát »testvér nép«, mikor csak a napok­
ban a magyar országgyűléstől kétszázezer 
frt előleget kuncsorogtak belkörü ön- 
kormányzási czélokra, a mit a mi jóságunk­
ból zsebre is raktak. Óh de a horvátoktól 
várni megérdemlett hálát, annyi, mint a 
fagyos télen lesni a lombtalan fák aljában 
az ibolya mosolygó virágát.

S ugyan nézzünk csak hasonló esetet. 
A magyar iparosok érzik, tudják, hogy sok­
kal alárendeltet)!) viszonyban vagyunk mi 
az osztrákkal szemben, mint a horvátok 
állanak Magyarország mellett, mert mi az 
osztrákra is, a horvátra is költünk. És ki­
nek jutott eszébe ebben a hazában, hogy 
ne vegyünk részt abban a kiállításban, a 
mely az osztrák fővárosban tartatott 1 Sen­
kinek. Ily gyermekies, mondhatnék nevetsé­
ges daczczal szégyenlett volna magyar em­
ber előállani, mert minden valamire való 
fajnak, ha erőszakosan öngyilkos nem akar 
lenni, erkölcsi kötelessége önmaga iránt 
oda hatni, hogy gazdászati és ipar, vagy 
művészeti termékei minél szélesebb körben 
meg és elismertessenek, hogy ez által a 
nemzet vagyonosodása előmozdittassók.

Ugyde a horvát bősz urak képesek az 
önmaguk iránt való kötelességről is elfeled­
kezni akkor, midőn arról van szó, hogy a 
magyar ellen daczolni kell.

Megértettük. És bizonyára el fog jön­
ni az az idő, a midőn azt még hasznunkra 
is fordíthatjuk. Legyen hála a magyar józan 
felfogásnak, akárhogy pádoskoduuk mi itt­
hon magunk közt, egyező akarattal állunk 
akkor a síkon, midőn arról van szó, hogy 
egy tehetetlen faj ellenünk való féktelen- 
kedését kell megtorolni.

Különben ez a jelzett zágrábi újabb 
jelenség a magyar kormányok magatartásá­
nak most és jövőben biztosabb útmutatóul 
szolgálhat. Megtanulhatják ebből, hogy 
a horvát faj minden rétege át van hatva a 
magyar elleni gyűlölettől. Nemcsak a po­
litikai szereplés viszketege az, a mi ott 
ellenünk szítja a tüzet, hanem — ime 
még az ipar s kereskedelmi kamara is, bár

jogtalanul, de beállott abba a gyönyörű 
bandába, a mely a magyart saját hazájában 
akarja leigázni.

Nem kis fontosságú jelenség ez, bár­
mily parányinak láttassák is. Mert igaz, 
hogy a budapesti országos kiállítás bátran 
ellehet a horvátok részvéte nélkül, de az a 
megvető indok, a minél fogva ezt teszik, 
szóáradat által el nem simítható magyar 
nagy lelküsóg által, a mit eddig is oly 
méltatlanul gyakoroltunk sok féle irányban, 
meg nem szüntethető.

Egyébiránt ebből az egész komédiából 
csak a horvátok húzhatják a rövidebbet, 
mert az 6 termékeiknek, produktumaiknak 
eddig is kiválóan Magyarország volt kiviteli 
piacza. S az 6 oktalan visszahúzódásukkal 
természetesen ez a viszony csak az 6 hát­
rányukra lazul.

Hazánk el van látva úgy a természet 
áldásaival, hogy nem szorulhat semmi uemü 
tekintetben az úgynevezett görbe országok­
ra. Iparunk is áll ma már azon a polezon, 
hogy a szoknyás horvátok ízlését ezen a 
téren is nélkülözhetjük.

Csak aztán a horvát későn ne vegye 
észre, hogy jégre ment. ________________

A kormány veresége.
A kormánynak tegnap ismét rossz napja 

volt. És pedig nemcsak a főrendiházban, hol 
a főrendi ellenzék újból hatalmasan manifesz­
tálta létezését, hanem még a képviselőházban 
is, hol egy kortes törvényjavaslat, mely hét­
főn, a kormány minden erőfeszítése mellett is 
csak 3 szavazattöbbséggel mehetett keresztül, 
szörnyen megbukott.

A főrendiházban Tfsza Kálmán minisz­
terelnök urnák gróf a p p o n y i Györgytől 
kellett leczkét vennie abból, hogy vannak 
helyzetek, mikor a kormányoknak fölfelé 
kell férfiasán, s lefelé kell 1 o- 
yálisan viselniük magukat.

Gróf Apponyi György mai felszólalása 
súlyos ítélet volt a Tisza-kormánynak egész 
politikai rendszere fölött. A gazdasági helyzet 
a Tisza-kormány alatt nem javult, hanem rom 
lőtt. Az állami kérdések a kor­
mány hatalmi érdekei mellett 
másodrendű kérdésekké vál­
tak Ez szülte, hogy minden politikai ténye­
zőnek jelentősége sülyedt s az állam tekinté­
lye lehanyatlott. S a tények ezen szomorú lo­
gikája hozta létre egyrészről az antiszemitiz­
must, másrészről a horvát kérdést.

Kívüle szólották még a bizalmatlanság 
alapos indokolásával báró Andreánszky Gábor, 
gróf Serényi Ferencz s végül báró Lipthay 
Béla.

Gróf Keglevich István beszéde, melyben 
az ő elmúlt oppozicziójával akarta igazolni 
mai különállását, s melyben hosszú kerülő uta­
kon jutott oda, hogy közelebb áll a kormány­
párthoz, mint az ellenzékhez: — nem tett 
semmi hatást.

Nem kevesebb szerencsével, habár ma is 
a szokott vervevel szónokolt gróf Szapáry 
Gyula pénzügyminiszter, különösen gróf Zichy 
Nándor, és gróf Sztáray Antal tegnapi találó 
vádjaival szemben védelmezvén a kormány 
gazdasági és pénzügyi politikáját. Az adóeme­
lésekről szólva, komikus benyomást tett, midőn 
mint kiváló kegyet tüntette fel, hogy az utóbbi 
3 milliónyi adóemelésből, a földre, mely már 
az eddigi adókat is alig birja el, csak 800 
ezer forintnyi u j megterheltetés

A képviselőház tegnapi ülése nagy 
meglepetéssel vette kezdetét. Ugyanis 
a járásbíróságok szaporításáról szóló törvény- 
javaslat került harmadszori felolvasás alá s 
midőn az elnök kérdé, elfogadja-e a ház a 
javaslatot, zajos „nem!“ kiáltások hangzot­
tak fel. A szavazatokat meg kellett számlálni 
s kitűnt, hogy a javaslat mellett szava­
zott 48, e 11 e n e 80 képviselő. Mialatt a 
szavazatok megszámláltattak, a ház elnökéhez 
több képviselő aláírásával ellátott azon kérés 
intéztetett, hogy a szóban levő javaslat fölötti 
szavazás halasztassék holnapra. Midőn elnök 
a szavazás eredményének kihirdetése előtt ezt 
a háznak bejelenté, nagy zaj és ellen­
mondás támadt az ellenzéki pa­
dokon, hangoztatva, hogy sza 
vazás közben ilyen indítványt 
tenni nem lehet. Elnök nem is szerez­
hetett ennek érvényt, mert kittint, hogy h a 
marosan csak 19 képviselő kér­
te a z elhalasztást, 20 helyett, 
mint a házszabályok követelik.

Az ellenzék zajos örömrival' 
g á s okba tört ki, midőn elnök a szava­
zás eredményét kihirdető, mely szerint a j a 
vaslat elbukott. A történtek folytán 
oly izgatottá lett a ház, hogy elnök felfüg­
gesztő az ülést, mig „a kedélyek lecsilla­
podnak.“

íme tehát a képviselöházban is megkez­
dődött a kormány leszavazása. Igaz 
hogy ezúttal csak meglepetés alakjában; de 
azért ennek horderejét sem lehet kicsinyleni. 
Mert ettől a percztől kezdve vége annak a 
nagy kényelemnek, melyben a tisztelt kor­
mánypártiak oly jól érezték magokat; s vi­
szont az ellenzék is, meggyőződött róla, hogy 
csak mozognia, cselekednie kell, s a siker igy 
vagy amúgy, de biztosan megjön. Ebben áll a 
mai szavazás hordereje. S ez nem kis ered­
mény. Mert egyik részre lehangol; másik 
részre buzdít. S az a varázs, hogy Tisza 
Kálmánt nem lehet meglepni, immár a képvi­
selőházban is meg van törve.

A kormány nem számított arra, hogy a 
harmadik felolvasásnál épp úgy meg lehet 
buktatni bármilyen törvényjavaslatot, mint az 
általános, vagy a részletes tárgyalás alatt. 
Vagy ha számított is reá, valószínűleg any- 
nyira konfundáiva volt a főrendi ellen­
zék tegnapi támadása által, hogy minden 
figyelmét a főrendiház budgetvita mai folyta­
tása vette igénybe. Erre fordította minden 
éberségét s arra igyekezett, hogy a főrendi­
házban ne érhesse a kormányt valami újabb 
meglepetés. Ezalatt egészen megfeledkezett a 
szegény képviselőházröl, s jó Panier Tivadarra 
bízta, hogy a tegnapelőtt elfogadott törvény­
javaslat harmadszori felolvasása a „szokott 
módon történjék meg.“ És igy lón. hogy a 
meglepetés, melyet a kormány ki akart ke­
rülni a főrendiházban, elérte őt a lenézett 
képviselöházban.

— a főrendiházban folyik a költségve­
tési vita és gr. Zichy Nándor, gr. Szapáry 
Antal stb. ugyancsak élesen fejezik ki bizal­
matlanságukat a szerencsétlen Tisza Kálmán­
nal szemben. Hogy Tisza mit érezhet, azt el­
árulja egy nagyon közönséges kifakadása, mi­
dőn gr. Zichy Nándorról, mint leendő minisz­
terelnökről beszél. Egyéb fájdalma nincsen, 
másra, mint hatalmának elvesztésére most so 
gondol. Hanem a főrendek nagyon hatalmasan 
megczáfolják a kormány sajtót, a mely a há­
zassági t.-javaslat alkalmával tanúsított érdek­
lődést sportnak, múló szeszélynek hirdette. 
Hát ez se volt igaz, mert telt padok előtt 
folyik a legbehatóbb tanácskozás és tagadhat- 
lan hogy Tisza „megcsinálta“ magának a szer­
vezett, compact és független helyzetű főren­
diházi ellenzéket! És ez nagyon jól van igy, 
mert Tiszára nézve minden független ember 
veszedelmes. Hát még egy nagy, független 
párt! Tisztelettel hajiunk meg egy gr. Zichy 
Nándor e fennkölt szavai előtt.: „A nemzet 
viszonyait ismerő alapon kiinduló kormány­
zati eljárásra van szükség, mely nem azért 
jár el, hogy a mit ma tesz, a holnapi több­
ség alapjának tekintse, hanem a mely a nem­
zet fejlődési szükségességéről áthatva, világo­
san előírja programmját s megadja azt a mó­
dot, hogy Magyarország jövőre ne idegené, 
ne másé legyen, hanem a magyaroké, hogy ne 
legyen kzmopolita ország, hanem magyar ma­
radjon, hogy ne sajátitassék ki a birtok ke­
zeinkből és ne adassék az másoknak.“ — 
A „Nemzet“ azt kérdi, hogy a nemes gróf 
nem a bécsi indigenákat érté az ide 
genek alatt? Azt hiszszük, hogy inkább a ga- 
licziai indigenákat-

— Az uj szerb kormány végleg megala­
kult és pedig olyképen, mint azt már jelez­
tük, de Gundovics a közmunkaügyi és ideig­
lenesen a közgazdasági tárczát is átvette, 
Marinkovics igazságügy miniszter pedig ideig­
lenesen a közoktatási minisztérium vezetését 
is átveszi. Kujundzics római követ a közokta­
tási tárcza esetleges átvételére ide hivatott. 
Pirocsanacz megígérte az uj kormánynak, hogy 
támogatni fogja.___________ ____  _________

Karczag, Jászberény, Szolnok.
(„P. N.“) Több napi heves vita után meg­

bukott a képviselőházban mind a karczagi, 
mind a jászberényi törvényszék és e két tör­
vényszék helyett lesz egy uj: Szolnokon Ma 
gunk is óhajtjuk Szolnoknak a törvényszéket, 
a hely jelentősége, központi jellege méltán 
megérdemli. De hogy miért kellett a szolnoki

törvényszék kedvéért mind a jászberényinek, 
mind a karczagnak megbuknia: ez semmi­
vel sincs indokolva. Az igazságügyminiszter 
igen fukar volt az érvekben, s csodálatos, 
hogy az. utolsó peresben a szélsőbalról C s a- 
n á d y Sándor sietett a kormánynak a védel­
mére. Ő hangoztatta azt a különös érvet, 
melylyel végül minden törvényszéket és egyál­
talában minden állami intézvénvt eltörölni le­
hetne, mert ezzel úgymond — könnyittetnek 
a nép terhei.“ A kormánypárt megéljenezte 
Csanádyt.

A jászberényi törvényszék mellett gr. 
Apponyi Albert az érvek egész halmazát so­
rolta elő, sikerült is neki meggyőzni a képvi­
selőház igazságügyi bizottságát, s mint a mai 
szavazás mutatta, általában a kormánypárt je­
lentékeny részét, mely Jászberény mellett sza­
vazott. De azért a jászberényi törvényszék 
mégis megbukott; igaz, csak bárom szavazat­
tal. A szélsőbal egy része, miután Karczag 
megbukott, „már csak azért is“ Jászberény 
ellen szavazott, mások ugyanott követték Csa- 
nády Sándor pártvezérségét; s ez ellenzéki 
szavazatok segélyével esett el Jászberény.

A körülmények, melyek között ez végbe­
ment, oly sajátságosak és jellemzők parliamen- 
táris viszonyainka nvzve, hogy szinte kihívják 
a kritikát,

A törvényjavaslat oly furcsa szerkezetet 
nyert, hogy komikussá vált s azon már csakis 
a főrendek javíthatnak. Ez a komikus furcsa­
ság pedig annak a „csavargó“ útnak az ered­
ménye — mint ezt Szilágyi Dezső tálálólag 
emlité — melvet a javaslattal az igazságüeymi- 
niszter járatott.

Psuler miniszterről elismerjük, hogy ne­
héz helyzete volt. Ö a kormánypártban a ke- 
vésbbé grata személyiségek közé tartozik. Az 
ő eeyeneslelkiisége, önérzetessége ellentáll 
nem egv pressziónak, melvet pártkortes-tekin- 
tetekből a biró kinevezések körül reá gvako- 
zolni igyekeznek, e szelíd lelkű öreg ur e te­
kintetben nem egv kellemetlen jelenetet szive! 
el. Mind Jászberény, mind Karczag, mind Szol­
nok ellenzéki kerület lévén, a saját pártja 
iránti tekinteteknél fogva az igazságügymi­
niszter kényes helyzetben volt; szemrehányá­
sok érték sokfelől s a miniszter a kelletlen 
dilemmából minden áron szabadulni akart.

Sajnálni lehet azonban, hogy erre nem 
választotta az egyenes utat, hanem holmi „csa 
vargásokhoz“ folyamodott, melyekben, úgy lát­
szik, Tisza miniszterelnök volt a vezérlő szel­
leme.

A jelenet, mely a képviselöház mai ülé­
sén lejátszódott, igen mulatságos volt. Paul er 
miniszter a vita berekesztése után nyujtá be 
famózus módosítását. Az ellenzék, a házszabá­
lyokra hivatkozva, a módosítás visszavételét 
sürgeté. Az elnök izgett-mozgott, Somssich, 
Madarász, Ugrón, Csanády és mások a mi­
nisztert nyilatkozatra szólíthatták, a házszabá­
lyok az ellenzéknek adtak igazat, Pauler mi­
niszter hallgatott.

Mi fog most történni ? Ha a miniszter 
visszaveszi a módosítást, kompromittálva van ; 
ha ragaszkodik hozzá, oly erőszakosságra hívja 
fel a többséget, melyre ez aligha követheti. 
Pauler miniszter csak hallgatott, oly irigylés- 
reméltó egykedvűséggel, mintha ez az egész 
dolog nem is őt illetné.

Ekkor Tisza miniszterelnök Paulerbez 
lép, néhány szót súg neki: megmutatta neki 
— úgy látszik — az egérutat, mely a híres 
taktikusnak becsületére válnék, ha oly végte­
lenül komikus nem volna

Pauler miniszter feláll s kijelenti, hogy 
vissza veszi a módosítást, nem is. Vessz aveszi, 
hogy később uj §-uI ajánlja. E szerint az 
mondatnék a 2. § ban, hogy a karczagi tör­
vényszék áthelyeztetik Szolnokra ; a 3. §-ban 
pedig az, hogy az igy áthelyezet törvényszék 
egyesittetik a jászberényivel.

Ez a ma elfogadott hires javaslat. Na­
gyon czifra és nagyon furcsa, az egyenes ut, 
melyet kár volt a miniszternek elhagynia, 
azon indítvány lett volna, hogy mind a kar­
czagi, mind a jászberényi törvényszék helyett 
egy uj törvényszék állittatik Szolnokon. De ez 
nagyon egyszerű lett volna. E helyett az egyik 
§-nál a jászberényiek leszavazták a karczagia- 
kat, aztán a másik § nál a karczagiak a jász­
berényieket. A jelenet komikus színezettel 
birt s eredménye három szavazattöbbséggel 
oly javaslat lett, melynél furcsább még alig 
készült a sándorutezai palotában.

De mint sok történetnek, úgy ennek is 
meg van a maga tanulsága. Az ellenzék meg­
győződhetett a polgári házasság ügyében tör­
téntekből s meggyőződhetett ma is, hogy a 
kormánynyal szemben csak egy álláspont a jo­
gosult: a negácziő álláspontja. A mint ezt el­
hagyja, csupa komplikáczióba bonyolódik.



Az uj ipartörvény.
VII.

A nyíregyházi igarosok határozata.
A nyíregyházi iparosok kész javaslattal 

léptek az országos értekezlet elé. Ebből kö­
zöljük a következőket:

A törvényjavaslat tehát az iparszabadsá 
got nem korlátozhatja, nyilván azon modern 
nemzetgazdasági elvre tekintettel, melynél 
fogva a szabadság haladás, a korlátozás ma 
radás. Ámde szabadjon ezzel szemben ellego 
rikusan megjegyeznem, hogy az éretlén gyer­
meknek a szabadsággal együtt adjuk meg' azt 
is, a mi őt a szabad helyzet veszélyeitől meg­
óvja, ám aztán törjön előre az élet utján sza­
badon ! — Mindnyájan ismerjük ezen feltéte­
leket és óvszereket; annál fájdalmasabb tehát, 
hogy azokat nélkülöznünk kell; hogy azokat 
felhasználnunk nem lehet, legalább ott nem 
ahol azoknak szüksége a legégetőbb, mert 
azokat felhasználnunk nem szabad. Minden 
esetre hálára vagyunk kötelezve már azért is, 
hogy legalább a szellem és lélekalkotás mun 
káját megkezdve látjuk az ipariskolák mind 
szélesebb körben való terjesztése által. De a 
magas kormánynak még e téren való operá- 
cziója is a sikertelenség nyomorába fogna 
visszaesni, ha az iparszabadság korlátozásában 
tovább nem megy, mint a mennyire javaslatá­
val eljutott, mert a javaslati munkakönyv nem 
akadálya az ipari önálló foglalkozásnak, s igy 
annak kinyerhetési feltételei iskolázási kény­
szert nem tartalmaznak. A bírságolás és fe­
nyítés pedig nem bizonyultak olv eszközöknek, 
melyek elegendő kényszert tartalmaznának.

Szerény ismeretével bírunk mi a szabad 
verseny előnyeinek s tudjuk azokat tisztelni 
is; de legyen kinek, hol és mivel versenyezni. 
Már ped'g azt a csomó elnyomorodott s ke 
nyerétől több iparágnál (pl. varga) teljesen 
megfosztott mesterembert verseny képességgel 
biró közegnek tekinteni ki sem fogja. Továbbá 
a külföld ipari erejétől elborított földünk ta­
laját ily erők mellett alkalmas pálystérnek 
tekinteni teljességgel lehetetlen. Végül pedig ! 
a tőke korlátlan hatalma által is elsülvedni 
segített pénzügyi helyzetünk a „mint“ ténye­
zőjét sem biztosítja számunkra. Annyi, mint 
harczolni katonák, harcztér és fegyverek 
nélkül.

A javaslat különben nevezetes szabadsági 
korlátozásokat foglal magában, csakhogy ezek 
nem az iparra, de az iparosok, vagy egyesü­
letek, min'- egyesekre vonatkoznak és illetve 
ezek státusára. S valóban a novella e tekin­
tetben elég bőkezűnek látszik lenni, a mit a 
negyedik fejezet csak látszólagosan említ, mert 
mig az ipartársulatok egy tabuk rázát képez­
nek, addig az ipartesttiletek szervezkedése, 
melyek által a rendőri felügyelet szigora mér- 
sékeltetoék s az egyesületi czél elősegittet- 
nék, Icgyőzhetlen nehézségekbe fog ütközni. 
Legyőzhetlen nehézségekbe, mert mig legtöbb 
h el ven az egyes iparágak nincsenek joly zöm­
mel képviselve, hogy a javaslatba hozott ipar- 
testületi kvalifikácziónak ktilön-külön is meg­
felelhetnének. addig a gyakran és sok helyt 
teljesen szétfutó elemek íősszehozhat'anok ma­
radnak s igy ha tetszik alkothatnak legfel­
jebb egy javaslat szerinti ipartársnktot, a 
me vet mi czéltaknságánál fogva feltétlenül 
mellőzendőnek vélünk.

VIII.
A győri czipész ipartársulat.

Az ipartörvény javaslattal szemben, a 
mozgalomhoz csatlakozó győri czipészfársulat 
a javaslat által Ide vágó érdekeit látja meg­
sértve E javaslat törvényerőre emelkedése a 
szakképzettség és a kőtelező társulás kimon­
dása nélkül, a kenyeret veszi el a magyar 
iparostól. Kijelenti, hogy a társulat is egv 
országos ipárosgvülés összehívása mellett van 
s az iparos polgártársakat, s az összes ipar­

társulatokat a mozgalomban való részvételre 
buzdítja. Itt van az ideje, hogy erélyesen 
helyt álljunk érdekeink mellett és mind egy- 
től-egyig tiltakozzunk a javaslatnak azon in­
tézkedései ellen, melyek megsemmisülésünket 
fogják előidézni.

Kelt, 1884. febr. 16-áu tartott értekez­
letünkön

A győri czipész ipartársulat nevében.
Végh Ferencz, Bedics Károly,

elnök. társ. aleluök.
Rozsics István,

jegyző.

Az életből ellesve.
— Ez is farsangi prédikáczid. —

Motto : A könyvekből sokat, az életből 
keveset tanulunk.

Híjába Írtam ide fel ezt az igaz igét, 
mert még sem tudok bele kezdeni a mondó- 
kámba. ügy vagyok vele, mint a járatlan ga­
vallér a társalgással, a ki minden áron azon 
erőlködik, hogyan akaszthatná gondolatának 
horgonyát egy olyan szellemes tárgyba, a mely 
épületes is legyen és aztán mulattasson is. De 
hosszú küzdelem, hosszú izzadás után sem tud 
okosat kisütni.

Pedig semmi sem könnyebb, mint a tár­
salgást megkezdeni. Hiszen azt már mindnyá­
jan tudjuk, tapasztalhattuk, hogy ha az ember 
valahová ellátogat, a háziak részéről mindig az 
az első kérdés, hogy mi újság a városban ? 
Ezt már megkérdik pro forma, csak azért is, 
hogy hát szóljon az ember valamit. E kérdés­
ből aztán folyhat a beszéd, áradhat a szó, 
mint a tengerár, jobbra is, balra is.

Hanem „ad vócem“ társalgás, az a mai 
világban a bibe, hogy nem igen jönnek-mennek 
vizitbe. A társasélet nagyon meg van kötve, 
hiába van a gyönge napos tél. Mintha csak 
azt a régi diák közmondást követné mindenki, 
hogy a vendég minél ritkább, annál kevesebb.’

Pedig azt csak egy kevés dohányu kál­
vinista diák találta fel, akinek a füstölőjét 
mindig elfüstölték a konfráterek, a mely sze 
rencsét'anségnek hogv vége legyen, a nagy 
megtiszteltetéstől akként akart szabadulni, 
hogy az ajtajára irta a felebbi közmondást.

De nálunk, kérem, hál1 Istennek, nem 
ugv volna a dolog. Nálunk az egyes családok­
nál található szivesség. barátság . . . minden ; 
található még akkor is, ha generális mosás 
vagy részletes súrolás van a háznál, pedig 
tudjuk, hogy ilyenkor a családnál nemcsak az 
ebéd a legrosszabb, hanem az egész família 
legkedvetlenebb.

Hjah, de ennek a nemes magvar vendég­
szeretetnek apródonként ki kell halnia, mert 
nem ápolhatjuk, mert igazi társas élet ma 
nincs és hacsak valami földindulás nem jön, 
nem is lesz, mert a világ ábrázatja és az idő 
megváltozott. Más élet van a családban, mints 

: régebben, másképen töltik a fiatalok üres ide- ‘ 
főket, másképen az idősek, másképen az asz- 
szonyok, másképen a lányok. Más az emberek­
nek életmódja, más a vágya, öröme, magatar­
tása. Alakit a repülő korszellem, meg a di­
vatszellem bennünket, mint az anyagot, tet- 

i szése szerint, és egy nap háromféleképen is 
i reggel így, délben ngy, este amúgy, már ahogv 
kinek kinek az érdeke hozza magával. Tudunk 
más képet mutatni álarcz nélkül. Ebben a mü 
vészeiben nagyot haladt az ember. Lehet mon
nzí"’^h0ey az es?ész vilás eí?y naey álarczos- 
hál. de amelyben mindenki jól ismeri egymást 
8 a társalgás benne nem a szivén, hanem az 
álarezon keresztül folyik, a mely mindig ha 
mis hangot ád. Valljuk meg, hogy kevés azok­
nak a száma, akik levetik az álarezot, mikor 
valakivel beszélnek, hogy tiszta hangot adja­
nak, hogy egyenes szóval szóljanak. Sőt aki 
teszi is, meg kell bánnia, mert a csalódások 
kelletlen tövisei közé jut. Tehát ma politikus­
nak kell lenni férfinak, nőnek egyiránt. Nem

* »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

— BeszéJy. —
Irta : Erdélyi Imre.

(Folytatás.)
IV.

„AJZ?P,aSSZOny á!talán03 feltűnés tárgya, 
nem győzik dicsérni szeretetreméltóságát, ke- 
cses magatartását. Udvarlók serege veszi kö- 
... „iF ™°solya, egy szempillantása tökélete­
sen elég, hogy azok elveszítsék kevés eszö- 
ae . üs a táncza, ah mily elragadó, észvesztő 
az’, ammt sylphidként szőkéi tova, mintegy 
pokolbeli daemon ! A fiatalság tökéletesen meg 
van hódítva. 6

Fiatal ember lép a terembe, igéző an- 
gyalarczu nővel; arczukról megelégedés és 
boldogság tükröződik vissza. Ha tudnák, mily 
csapás mily szerencsétlenség elébe jöttek, nem 
ragyogna ott ajkaikon a boldogság édes mo­
solya. Ha látnák azt a tekintetet, molyét a 
szép daemon reájok vet: megfagyna véiök ! 

j ők nem is gondolnak a szép asszony-

A daemon ajkai gunymosolyra nyílnak 
és sziszegő hangon kérdezi a körülötte álló 
gavallérok egyikétől:

— Ah, ha nem csalódom, az a fiatal em­
ber, a ki most lépett a terembe, nemde Bé- 
lyei Béla ?

— Igen, Nagysád !
— És a ki vele van ?
— A felesége.
— Ugy-e, s aztán boldogok ?
— Nagyon szeretik egymást; a nő jó és

szelíd, mint angyal, Bélyei pedig maga a meg­
testesült becsület, a kit tisztel és szeret min 
denki.

— Csodálatos ! pedig lássák önök, ez az 
ember valaha váltót hamisított.

A szép asszony eme szavaira legserényebb 
udvarlói is ezt viszonzák.

— Az nem lehet !
— Pedig úgy van 1 De hát nem ismerik 

önök legalább hírből, Bélyeit, a költőt ?
A genieális gavallérok közt akadt végre 

egy-kettő, a ki hallott valamit róla.
— És nem olvasták ezelőtt mintegy öt 

évvel a lapokban azt, hogy egy tehetséges fia­
tal költő, névszerint B. Béla váltóhamisításért 
félévi börtönre Ítéltetett ?

— Mintha csakugyan olvastam volna 
ilyesmit, — mondja egy szolgálatrakész ga 
vallér.

— Nos ! Ez a váltóhamisitó B. Béla és 
Bélyei ugyanazon személy.

— Hazudik ön asszonyom ! — kiált egy 
izgatottságtól remegő hang. " 1

Dénes bácsi volt, ki az utolsó szavak 
alatt a szép asszony körébe érkezék. Lázas 
dühvel tört magának utat s félőrülten rohant 
a daemon felé. A gavallérok hiába igyekeztek 
visszatartani.

Hazudik ön, ha mondom, — kiáltja 
újra Dénes bácsi ... Oh mily irtózatos pokol­
beli nő ön Verőn, ki annyira megszokta már 
a bunt hogy meg nem javulhat. És én eszte­
len, bolond, mégis azt hivém, hogy letért ön 
a sz|gyen útjáról; pedig hát nem'egyéb mint 
komédiásnó, ki szerepét igen ügyesen tudja 
játszani ... oh kétszer csalódni ... ez sok 
nagyon sok !. .. '

■ - Hah„! vezessék el ezt az őrültet, -
sikoltja a szép asszony ... oh nincsen senki,

czélszerü azt mutatni, amu erzuna es eszie- 
lenség úgy érezni, amint beszélünk. Lehet 
szives, barátságos, vendégszerető az ember 
csupa politikából. Ez a romlott korszellem ka­
tekizmusa, amit könnyebben és hamarább meg­
tanulnak, mint a magyarok történelmét vagy a 
nemzeti irodalmat.

Ezen divatos fogalmak aztán természe­
tes, hogy elidegenítik egymástól az embere­
ket. Nincs kedve se egyiknek, se másiknak a 
társasághoz, mert oda nem csak uj ruhát kell 
felvenni, hanem uj bőrbe is kell buni, hogy 
valahogy rá ne ismerjenek a valódi, az igazi 
emberre.

De hát r.em beszélek képekben, mint a 
hajdani próféták, mert igy nehezen érthető 
és erre is rá lehetne mondani, hogy ez se 
igaz hangon van tartva Hanem mondjuk ki 
egyenesen, hogy a társas élet városunkban 
laza, közönyös és visszás. A bizalmatlanság, 
az óvatosság még a közelebbi ismerősök kö­
zött is lábra kapott. Az ifjúság, a mely hi­
vatva volna arra, hogy a társadalmi életet 
pezsgésbe, élénkségbe tartsa, félre vonult. 
Akaratlanul is azt tartva, hogy csendes ma­
gányba tejük a talentum. Még a fáma is alha- 
tik felőlük bátran, az se tudja kilesni, merre 
járnak, hol töltik szórakozási idejőket. A tár­
saság mai szelleme nem vonzza őket sem, hát 
természetes, hogy kiki odamegy, a hol szóra­
kozást talál Nincs eszme, nincs gondolat, 
nincs oly közös törekvés! irány, a mely len­
dületet adna a társas életnek." Ha egy férfi 
valamelyik lányos házba megy, már akkor 
mindjárt nagy és komoly szándékot ütnek 
dobra.

Ha egy kis társaság valahol összeverő' 
dik, a kritikus gondolat mindjárt fontra rakja 
az egészet, azt vévén legelőször is szem­
ügyre, hogy egyenlő rangos-e ott mindenki. 
Melyiknek a neve súlyosabb a telekkönyvbe, 
melyiknek súlyosabb az öltözéke. Ezen néze­
tek után csoportosulnak, mint a viz, olaj és 
eczet az üvegbe. Hiába rázzák össze, mégis 
csak különválnak az egynemű elemek.

A külső után ítélik és nézik az embere­
ket. Pedig azt mondta egyszer egy igen okos 
ember a barátjához, mikor a társaságba egy 
drágán kicziczomázott hölgyet látott: „Nézd, 
én azt hiszem, hogy ennek a nőnek van itt 
legkevesebb emberi értéke, mert a benső ér­
ték hiányát a külsővel igyekszik pótolni.“ 
Ebben bizony sokszor van igazság, csak hogy 
a belső lelki szépséget a váczi-utcza minden 
drágaságával sem lehet pótolni.

No aztán, ha egy ilyen vegyülés összejön 
ott sok az üresség a társalgásban, de kevés a 
tartalom. Sok a leves, kevés a hús. Egy-egy 
ha meg mer is szóllalni, olyan foghegyen be­
szél. mintha attól félne, hogy megszekundázza 
a fáma néniké, már t. i. vagy a beszédjéért, 
vagy a hangjáért, vagy a tagleitéseért, vagv 
azért, hogy nem vet rajta szabályos ránezot a 
ruha. Mert vannak éles szemek, amelyek ott­
hon nem látják meg a főzőkanalat, de máson 
meglátják még a ezérnaöltést is.

Másutt meg az hűti le a társaságot, hogv 
még a szoba levegője is olyan magos illatú, 
mint valami dunasori palotáé. Aki már ilyen 
helyre jut tisztelegni, szedje magát karikába, 
üljön egyenesen, mint egy dresszirozott baka, 
és a lábakat, kezeket illedelmes, rangos pozi- 
czióba szedve, megkezdheti a társalgást. De 
vigyázzon, hogy valahogy a „Fővárosi Lapok“ 
stylusából ki ne essék. Tudni kell, milyen szi­
nti gyöngy volt gr. Szalárdi Emma nyakán, 
vagy milyen szinti másli volt a czipőjén," vagy, 
hogy ki tánczolt a prímás vonójához legkö­
zelebb.

Ha mindezeket tudja, kellemes társalgó 
lehet. Ha nem tudja, akkor csak olyan közön­
séges ember, mint a eácsi posztó az Alter 
boltjában. Ez okból a Fővárosi lapok olvasása 
minden fiatal emberre nézve nagyon ajánlatos

mere on meg aeu js uiegiuanarja, mikor a 
volt az országban disznótor. Ezek pedU 
pant fontos dolgok a szaloni társalgásnál r°P" 

Hát ilyenek és sok másfélék az oka'; 
nak, hogy a társas életünk meglazult és k”" 
a társas összejöveteleket, mulatságokat in5 
kerülik, mint keresik. Mert jegyezzük ^ 
hogy az se jó, ha az ember nagy" forgalom?’ 
hozza magát, mert akkor az a hátrány a • 
hogy hamar elkopik, mint a papirbanká 
értéke is alá száll. az

A társas élet ezen hiányaiból aztán 
következik, hogy a férfiak és nők elszoknak” 
finomabb társalgástól, elszegletesednek elda & 
bosodnak. Mert bizony a társas élet o!v szi!k‘ 
séges az ember modorának és finom Ízlésének 
fejlesztéséhez, mint a köszörükő a késdi. ■ 
téshez. es61esi-

A csendes magányban fejük a talentum 
de az igazi mflvéltséget, amely mindenkire 
vonzerőt gyakorol, nem a szobában, han,m „ 
helyes irányú társas életben lehet elsajátítani 
Igv lesz az igaz, hogv a könyvekből sokat 
életből többet tanulunk.

Helvi hírek.
* Az elveszett dráma. Fiatal m<5Zes. 

vallásu irók legújabban azzal mutatják ki von- 
zalmukat a magyar népélet iránt s érzéküket 
ennek vieszatükrőzésében, hogy — több keve- 
sebb képességgel — népszínműveket írnak 
Ezen nemes buzgalom eredményeit képezik p 
o. Grünwald József ur „Gvürös zsidó“ czimü 
drámája, Karczag Vimos ur „Gazduram fele- 
sége“, Gerő Károly ur népszínműve, me­
lyek nem kerülték ki a debrerzeni színpadot 
sem. mig egy másik fiatal tagja a magvar író 
izr. nemzedéknek, Balassa (azelőtt Schwär«) 
Ármin ur ugyanis azon panaszt emelte Gáspár 
Imre, 1883-ban a Sz.-Fehérvárt megjelenő ,Sza­
badság“, ez. lap, jelenleg a „Dehreczen“ f. 
szerkesztője ellen, hogy néki említett népi 
színmüvét Székesfehérváron eszközölt előadása 
után ősmertetés végett átadta, de a kéziratot 
mind máig visszakapni nem tudván, ó maga e 
miatt érzékeny kárt szenvedett, mert darabjá­
nak újra előadására akadályozva volt s kér 
magának 200 forint kárpótlást megitélfetni. A 
mai tárgyaláson felperest képviselte dr. Ö r- 
v ö s Lajos, alperest mint dr. 0 z o r y István 
helyettese: Trakk Géza, helybeli ügyvédek. 
Alperes személyesen is jelen volt. — Gáspár 
Imre védelme oda irányul, hogy ő a darabot 
Balassa Ármin ur kívánságára fogadta el, de 
mivel azt beható ösmertetésre és egyes rész­
letekben való bemutatásra méltónak nem ta­
lálta, a kéziratot egyszerűen félretette. De ál­
talános gyakorlat szerint, nem is tartja magát 
kötelesnek a laphoz beküldött s fel nem is 
használt kéziratok visszaadására, mert ily mó­
don mind a szerkesztők, mind pedig a dráma 
bíráló bizottságok helyzete elviselhetlenné vál­
nék. De Balassa Ármin szerinte különben sem 
követelhetne 100 forintot, mivel darabja elő 
adatván, mint sugóköny és kiszerepezve, meg­
van az illető igazgatónak könyv­
tárában s igy legfölebb lemásoltatásának 
dijját lehetne követelni. A válaszok és viszont­
válaszok miatt az idő szerfölött előrehaladván, 
felek írásbeli végzésileg fognak értesittetni. 
Részünkről ezúttal csupán az a tény száraz 
regisztrálására szorítkozhattunk, megjegyezvén, 
hogy az Ítélet épen most, midőn a parlament­
ben az írói tulajdonjog felett folynak a bízott-

senki, ki ez irtózatos sértésért boszutállana 
érettem ! ? . ..

A gavallérok készséggel ajánlották fel 
kardjaikat és sziveiket.

— Nem asszonyom, nem ! Én ily nőért 
mint kegyed, nem fogok megvívni . . . Sokkal’ 
büszkébbnek, nemesebbnek tartom magamat, 
ha egykor hibáztam is, mintsem hogy fegyve’ 
remet bemocskoljam.

A vendégsereg csoportosulni kezdett Ve­
rőn és Dénes bácsi körül, hallván a heves 
szóváltást. Béla irtózva ismeré fel Veront s 
ereiben megfagyott a vér, midőn Dénes bácsi 
szavait ballá.

— Szerettem önt, asszonyom, — mondja 
Dénes bácsi fájdalommal — mig ki nem tu- 
dám, hogy kicsoda ; ekkor megutáltam, de ön 
°'y hßycs játékot űzött velem, hogy megbo­
csátottam ismét s hinni, szeretni kezdék újra 
Csalódtam most is . .. többet nem hiszek ke" 
gyednek s itt az idő, hogy felfedjem végre 
sötét, bűnös múltját. ®

Béla remegve, mintegy öntudatlanul ra- 
gadá meg Dénes bácsi karját.

— Bátyám, — súgja izgatottan — tá­
vozzunk innen, mert felhevültségében tönkre- 
t aiálja tenni mindnyájunk boldogságát.
* iöktdS? mS’Lg’Ä"rM„rga"nät

Honnan veszi a bizonyítékokat; talán Bélyei 
ur fogja szolgáltatni, a ki tudvalevőleg váltó-
okmányokat ^ «"»> 6í«b.tj, „

Bélát annyira lesujtá a fájdalom a guny- 
szavakra, hogy hirtelen nem tudott mit fe­
lelni. De egy tekintet Margit nemes, fenkölt

arczára, visszaadó bátorságát, szemében egy 
könycsepp csillogott s némán szoritá meg Mar­
git kezét, ki biztatólag susogá :
^ Tégy úgy, mint szived mondja; légy

— Bízzál bennem ! mondja a férj.
A szép asszony gúnyosan folytatá :
■ Talán tagadni akarja, hogy őn az a 

hamisító Bélyei? Uh én igen jól emlékezem 
önre !

Hazudik, ő becsületes, nagylelkű, — 
kiáltja Dénes bácsi lázasan.

Béla meggörnyedt alakja felegyenese­
dett ; szavaiban a bánat, a lemondás keserű, 
majd a szeretet édes s nyugasztaló — tükröző­
dik vissza.

— Téved ön asszonyom ! Nem az a be­
csületétől megfosztott ember áll itt, kiről ön 
beszél; az az ember régen meghalt, hogy he­
lyette előálljop egy másik, a szenvedések izzó 
tüzében megtisztult lélekkel, szétszakítva mind­
azon átkos köteléket, mi őt a múlttal Össze­
kötő. Bár szétrombolta ön asszonyom, hosszú 
évek keserves munkáját, lelkem azon édes 
reményét, hogy valaha ismét visszafoglalha­
tom helyemet a társadalomban, — de azért 
nem csüggedek el, mert van őrangyalom, ki 
szerelmével mellettem virraszt. Vétkeztem, de 
ifjúi könnyelműségből s kegyeddel szemben 
büszkén emelem fel mindig fejemet, mert ön 
még mindig az a lelketlen nő, a ki volt.

~7 Vigyázzon szavaira, mert azt még be 
kell bizonyítania is, — sziszegi a daemon 
lihegve.

(Vége köv.)

sági tárgyalások, rendkivj 
bírni. Úgy látszik, hogy 
iró müvet meg kel! véde| 
ellen is!

* A kaszinó váls| 
ülésén — miután a 
nek kauezióügye rendel 
martins 1-től fogva fárad 
A f e r b I i n e k a most! 
lett játszása felett a köí 
Az 50 éves j u b i I e 
előtt egy héttel leend, 
Este társas-vacsora a , 
hölgyek is részt fognak |

* Menjünk a bálba! 
ton, febr. 23-án este a l] 
mulatság ígérkezik a Ka 
lenségikör tán
a z. Minden intézkedés 
ve, hogy a kényelem ésj 
nek panasza ne lehessed 
kintélyes családok s az 
beli koszorúja biztosit*] 
hogy ezekben fővárosi 
legfőbb örömüket talalhl 
meghívó előmutatása ml 
tök Mayer Ferencz 
János kereskedéseiben, 
ségi kör helyiségében, a 
ton este pedig a vigald 
pénztárnál. A ki jó ma 
mulatni, az jöjjön szombj 
getleuségi kör báljába, 
lefizetések a könyvtár jq 
tetuek s hirlapilag nyugi

* A járvány. Bár nj 
got, a járvány még is lel 
dúl elő 2—4 halálozás ej 
men ki vili hagyni. Légül 
hólyagos himlőben is mq 
mek a Patai házban s 
zottság elrendelte, hogy 
ság azonnal intézkedjek 
nek megakadályozására, 
hogy lapunk egyik barál 
éves kis fia skárlát és 
dett meg s több szüle je| 
hogy e tényt felemlítve, 
azon iskolák bezáratását,! 
ben vannak, hol a kis bl 
tudjuk, hogy a betegség 
hogy ily erős intézkedési

* Évi közgyűlés. A 
lök önsegélyző egyesületi 
gyedik évi rendes közgyj 
czius 9-én délután 3 óiv 
tanácstermében fogja ni 
egyesület tagjai tisztelet) 
gyai e gyűlésnek : Zár-; 
Igazgatósági jelentés és 
intézkedések. — Az alaja 
értelmében ne talán bead 
gyalása. — A sor szeré i! 
sági tagok helyeinek be 
bizottsági tagok megválás 
(óság.

* A nyomor. Egy
hoztuk fel a közönség 
munkban s ma már kész 
rekben körülbelÓl tiO fo] 
hesitettüuk. Elég, hogy 
egy időre megszűnjék, 
fenakadt, pedig — szemű 
nyomor van ott. Gazda 
szivekre e szegény csald 
nek valamit! Ma ismét 
len 6 tagú családnak ap 
reste meg szerkesztőségi] 
kaképtelen beteget, kiij 
gyobb nyomorban van, 
pártfogásába. Lakik ; R 
3308-ik szám alatt.

* A színházból. H 
tegnapi jutalomjátéka fé . 
rék művészt a nagy sí 
szép két koszorúval, k| 
fogadtatással tüntette ki.i 
kör ügyében tegnap dö| 
Engedélyért két sziliig! 
Krecsányi, s M o 
Mosonyinak adt 
délyt, hogyanyá 
adásokat tarth 
így Krecsányi most má 
van utalva, hallottuk ma 
legetni, hogy a nyárára 
nek Debrecz.enben, ho_y 
idejöhessen 2—3 hóra s 
időre menjen egy i issebí 
lesz a bizonyos azt a jöv

* A „hatvan utczai 
évi márcüus 2-dik íiapjA 
városháza kis tanácstermi 
lést tart, melyre az ondó; 
tulajdonosok, illetőleg ke 
nak. Tárgyak : 1. Számai 
1883-dik évről. — 2. 
és tisztviselőig lemondás 
bály alapján elnök, 16 
számvizsgáló választása, 
pénztáruok és ügyved t 
állapítása s azután ezekn 
3. A f. 1884. évre úgy 
földekre kivetendő illeték 
Dehreczen, 1884. februá 
m á n y.
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DEBRECZEN.
sági tárgyalások, rendkívül nagy érdekkel fog 
bírni. Úgy látszik, hogy némelyek szerint az 
iró müvet meg kell védeni a pap iroskár 
ellen is!

* A kaszinó választmányának tegnapi 
ülésén — miután a „Függetlenség“- 
nek kauczióügye rendezve van, ezen lapnak 
martius 1-től fogva járatása elhatároztatott. — 
A ferblinek a mostani megszorítása mel­
lett játszása felett a közgyűlés fog dönteni.— 
Az 50 éves jubileum az évi közgyűlés 
előtt egy héttel leend, azaz m á r ti u s 16 án. 
Este társas-vacsora a „Biká“-ban, melyben a 
hölgyek is részt fognak venni.

* Menjünk a bálba! A közelebbi szómba 
ton, febr. 23-án este a legkedélyesebb magyar 
mulatság Ígérkezik a Koronában. A függet­
lenségi kör tánczvigalmalesz 
a z. Minden intézkedés megtételeit arra n z- 
ve, hogy a kényelem és jó ellátás ellen senki­
nek panasza ne lehessen. Helyből is oly te­
kintélyes családok s az ifjúság mindkét nem­
beli koszorúja biztosítottak megjelenésükről, 
hogy ezekben fővárosi és vidéki vendégeink 
legfőbb örömüket találhatják. Belépti jegyek a 
meghívó eiőmutatása mellett előre is váltha­
tók M a y e r Ferencz és Otrokocsi V é g h 
János kereskedéseiben, valamint a független­
ségi kör helyiségében, a bál napján, szomba­
ton este pedig a vigalom színhelyén leendő 
pénztárnál. A ki jó magyar kedélylyel akar 
mulatni, az jöjjön szombaton este a -- füg­
getlenségi kör báljába. Belépti dij 1 frt. Fe- 
lülfizetések a könyvtár javára köszönettel vé­
tetnek s hirlapilag .nyugtáztatnak.

* A járvány. Bár mint vegyük is a dől 
got, a járvány még is létezik. Hetenként for­
dul elő 2—4 halálozás és ezt nem lehet figyel­
men kívül hagyni. Legújabban történt, hogy a 
hólyagos himlőben is megbetegedett egy gyer­
mek a Patai házban s a közegészségügyi bi­
zottság elrendelte, hogy a járványügyi bizott­
ság azonnal intézkedjek e betegség terjedésé­
nek megakadályozására. Sajnálattal értesültünk, 
hogy lapunk egyik barátjának T L. tanító 6 
éves kis fia skárlát és difteritiszben betege 
dett meg s több szüle jelent meg irodánkban, 
hogy e tényt felemlítve, talán ajánlani kellene 
azon iskolák bezáratását, melyek azon épület­
ben vannak, hol a kis beteg fekszik. Mi úgy 
tudjuk, hogy a betegség sokkal szelidebb sem 
hogy ily erős intézkedésre szükség volna.

* Évi közgyűlés. A debreczeni tisztvise­
lők önsegélyző egyesülete mint szövetkezet ne 
gyedik évi rendes közgyűlését folyó évi már- 
czius 9-én délután 3 órakor a városháza nagy 
tanácstermében fogja megtartani, melyre az 
egyesület tagjai tisztelettel meghivatnak Tár­
gyai e gyűlésnek: Zárszámadás elbírálása. — 
Igazgatósági jelentés és abból foiyólag teendő 
intézkedések. — Az alapszabályok 16 ik §-sa 
értelmében ne talán beadandó ndbványok tár­
gyalása. — A sor szerént kilépendő igazgató- 
sági tagok helyeinek betöltése. — Felügyelő 
bizottsági tagok megválasztása. — Az Igazga­
tóság.

* A nyomor. Egy szerencsétlen családra 
hoztuk fel a közönség figyelmét hétfői szá 
munkban s ma már készpénzben és élelmisze­
rekben körül belől 60 forintnyi adományt kéz­
besítettünk. Elég, hogy a pillanatnyi nyomor 
egy időre megszűnjék. Ma már az adakozás 
fenakadt, pedig — szemünkkel láttuk, roppant 
nyomor van ott. Gazdag egyéneink vegyék 
szivökre e szegény család nyomorát s tegye­
nek valamit! Ma ismét egy beteg, szerencsét­
len 6 tagú családnak apja Vas Gábor ke­
reste meg szerkesztőségünket, bogy mint mun­
kaképtelen beteget, kinek családja a legna­
gyobb nyomorban van, ajánljuk a közönség 
pártfogásába. Lakik: Hatvanutczai külváros 
3308-ik szám alatt.

* A színházból. F o 11 é n y i Vilmos 
tegnapi jutalomjátéka fényesen sikerült. A de­
rék művészt a nagy számú közönség, igen 
szép két koszorúval, két csokorral s lelkes 
fogadtatással tüntette ki. — Az aradi szín­
kör ügyében tegnap döntött a városi tanács. 
Engedélyért két színigazgató folyamodott: 
Krecsányi, s Mosonyi, a többség 
Mosonyinak adta meg az enge­
délyt, hogy a nyár folyamán elő­
adásokat tarthasson Aradon, 
így Krecsányi most már igen kis városokra 
van utalva, hallottuk ma már több helyen em­
legetni, hogy a nyárára színkört" építse­
nek Debreczenben, hogy Krecsányi Pozsonyból 
idejöhessen 2—3 hóra s innen aztán rövid 
időre menjen egy kissebb városba. Hogy mi 
lesz a bizonyos, azt a jövő dönti el.

* A „hatvan utczai gazdasági folyó 1884. 
évi márcdus 2-dik napján d. e. 9 órakor a 
városháza kis tanácstermében rendes közgyű­
lést tart, melyre az ondódi és ujosztásu föld­
tulajdonosok, illetőleg képviselőik, meghivat­
nak. Tárgyak : 1. Számadásos jelentés a múlt 
1883-dik évről. — 2. Az eddigi választmány 
és tisztviselőség lemondása, és az uj rendsza­
bály alapján elnök, 16 választmányi tag, 3 
számvizsgáló választása, — továbbá felügyelő, 
pénztárnok és ügyvéd tiszteletdijaiuak meg­
állapítása s azután ezeknek is megválasztása. 
3. A f. 1884. évre úgy az ondódi, mint az uj 
földekre kivetendő illetékek feletti határozat. 
Debreczeu, 1884. február 17. A választ­
mány.

* Az egészségügyi bizottság tegnap tar­
tott gyűlésében a sertéshizlaló részvénytársa­
ság ügye került tárgyalás alá s határoztatok, 
hogy a vállalkozó társulat felhivatik részletes 
tervet előterjeszteni arra nézve, hogy a lu- 
czeruásnak mely részén óhajt építkezni s mi­
nő vízvezetéket készíttet. Csak ennek megbi- 
rálá^a után fog a határozat meghozatni.

* Reviczky Bay I Iona úrnő ő nagysága 
azon ígérettel tisztelte meg lapunkat, hogy 
jeles tollából nem sokára közleni valót nyer­
hetünk. Hírlapírói élelmességünk parancsolja, 
hogy az örvendetes Ígéretet ezennel nyilváno­
san nyugtázzuk.

* Festmény. Kiválóan szép tehetségre 
mutat azon művészi kivitelű olajfestésü arcz 
kép, mely Nagy András keztyfls kirakatában 
(kistemplom bazár-utrza) látható ábrázolva vá­
rosunk ismert szép ifjú hölgyét, ki a megszó­
lalásig híven van találva; szép reményekre jo­
gosít a festő s tekintve azt, hogy még alig 
20 éves nagyhírű müvéaz válhatik belőle.

* A kölcsönös segélyzőegylet igazgató­
sága figyelmezteti mindazokat, kik az egvlet 
tagjaivá óhajtanak lenni, hogy befizetéseiket 
1. hó 23. s 24., azaz szombat d u. s va­
sárnap d. e. annálinkább teljesítsék, mert 
még csak e két napon lehet büntetés 
krajezárok nélkül beiratkozni. A későb­
ben jelentkezőknek a büntetés krajezárok feb­
ruár kettőtől fognak számíttatni. Azon alól- 
irottak, kik e héten hefizetéseikst nem tellesi- 
tik, az egylet tagjaiul nem tekintetnek többé- 
Kölcsönökre szerdán és pénteken 3—4-ig le­
het előjegyezni, a mire a tagok figyelmét any- 
nyival is inkább felhívjuk, mert a jövő héten 
fáz igazgatóság az előjegyzések fölött dönten 
og. Az igazgatósági ülés, szerdán f. hó 
27-én tartatik.

* Felolvasás. Dr. V e d r ő d y Viktor 
tanár e hó 24-én vasárnap délután 5 órakor a 
városház nagy termében mutatványokkal egy­
bekötött népszerű felolvasást tart, melyre a 
n. é. közönség, különösen pedig az iparosok 
tisztelettel meghivatnak. Debreczen, február 
20. Az inaroskör elnöksége.

* Állami végrehajtónak Hajdumegve te­
rületére S z o n g o I h Gergely lett kinevezve.

* A tábla. A ma esti színházi előadás 
alkalmából, már ki lesz függesztve a színház 
előcsarnokában a rendőri felügyelete tartását 
jelző tábla. — Rendőri felügyeletet tart E r- 
d é 1 y i István, kap. fogalmazó, színház biztos 
Varga József polg. biztos. A szinpadra 
vezető ajtók felett szintén egy-egy tábla lett 
kifüggesztve, figyelmeztetve, hogy oda csak is 
a játszószemélyzet, a rendőrség és tüzo'tók 
szolgálatban lévő tagjai mehetnek be. Ha más 
bemegy az fizet a büntető törvénykönyv sze­
rint 3Ő0 irtot.

* A debreczeni vadász társulat t. tagjai 
tisztelettel értesittet.nek, hogv vasárnap e hó 
24-én a társulat több tagja hajtó vadászatot 
rendez rókákra a Savosguti erdőben. — Gyűl- 
hely a Csárdánál reggel 8 órakor. — Kéret 
nek a részt venni óhajtó t. tagtársak Ná- 
násv és Klekner urak üzletükben lévő Ívre 
előjegyezni hol is a hajtópénz pénteken délig 
lefizetendő.

* Nemes szivek. A lapunkban többször 
említett nyomorban sinlődó család javára újab­
ban adakoztak nálunk: Fenyvessv Bé- 
láné 2 irtot, özv. K. Imréné 1 frt, K. C. 1 
frt, K. D. 1 frt, K. A. I frt, Kertész 
Mihály gazd. 50 kr. K a n c z a József ács­
mester 1 frt, Kovács József asztalosmester 
40 kr, mely összeget rendeltetési helyére jut­
tattuk az özvegy számára ma délután.

* Drága nyulak. Egy helybeli lakos a 
nagyerdőn hurokkal két nyulat fogott el 
s elfogatva a bíróság által 115 írtra lett bün­
tetve, mit a tanács is helyben hagyott. A va­
dászati törvény tilalmait áthágó bűnös bele­
nyugodott az Ítéletbe, fizetett is, de szerette 
volna a 15 forintot lealkudni. Alkudásának 
nem volt eredménye. — A bűnös megígérte, 
hogy több nyulat nem fog ez utón, mert hát 
nagyon — drága.

* Az óriás — ki pár napig betegeske­
dett — holnaptól kezdve ismét látható, a 
Frohner éttermében. Két napig fel volt da­
gadva az arcza, hülés következtében. A ritka 
nagy ember megnézését ajánljuk a közönség­
nek. Belépti-dij 20 kr, katonák és gyermekek 
felét fizetik.

* A vasúttól jelentés tétetett, hogy teg­
nap este a Kassa felől jövő vonatot az utczai 
gyermekek megdobálták és egy első osztályú 
kocsi ajtaján nagyobb sérülést okoztak. A ren­
dőrség intézkedni fog, hogy ilyesmi ne tör­
ténhessék.

* Telegdi szikszós Fürdő évről-évre növe­
kedő látogatottságnak örvend; épületei foly­
vást többülnek; ez okon annak kezelését T e- 
legdy László, a fürdőtulajdonosa hiva­
tására minél alkalmasb egyénre kívánja bizni. 
Ennél fogva figyelmeztetnek azon egyének vagy 
családok, a kik gyakorlottsággal bírnak a 
fürdő kezelése körül és vannak ahhoz meg­
kívántaié felszerelvényeik, hogy a fürdő-tulaj­
donosánál minél elébb jelentkezzenek.

* Mikor akasztják hát? Napok óta ér­
dekkel várják sokan, hogy az akasztófára ítélt 
Spangát, Pitelit és Bereczet mikor akasztják 
már? De nem csupán kíváncsiságból várják, 
hanem — kenyérkeresetből. Ki ne ismerné 
azt a tipikus czigányt, a ki a „ponyvairoda­
lom termékeit szokta hordozva árulgatni, ha­
talmas reklamirozás mellett. Ez már alig várja, 
hogy árulhassa, mert hát nehány krajezár (fel­
megy forintra is) meg fog akadni mellette. 
Azt tudja, hogy már meg van Írva, (az iró is 
várja érte a tiszteletdijat), nyomdába és ké- 
szitnék a klisét, meg szednék is a szöveget..

Is igy nem csoda ha oly sokan kíváncsian vár­
ják, hogy mikor lesz akasztás?

* Szinügyek. Most van annak alkalma, 
hogy színházunk ügyeivel bővebben foglalkoz­
zunk s mind a szinügyi választmányt mind pe­
dig az igazgató urat emlékeztessük egvre- 
másra ! Szükségesnek talán ók p. o. ha szín­
házunk mellett egy dráma bíráló bi­
zottság szerveztetnék, s, melynek feladata 
lenne mindazon színházunknál előadásra kitű­
zött s a czélból benyújtott darabok meghirá- 
lása, a melyek nincsenek a budapesti orszá 
gos színházak műsorába felvéve. Ezáltal az 
igazgatónak vállárról levennék egy-egv rossz 
darab visszautasításának vagy . . . előadatá- 
sának ódiumát s a műsorról is lemaradna sok 
szenzácziót hajhászó réradráma s színházunk 
széptani színvonala is szerfölött emelkednék. 
Mert egy drámabiráló bizottság, melynek tag­
jai lennének p. o. egy K. Tóth Kálmán, Gé- 
resi Kálmán, Vértesi Arnold, Komlóssv Art­
hur sat. aligha egyeznének bele oly darabok 
szinrehozatalába, a minők voltak itt a „Haza- 
árulók“ Vértesi (Likvida) Arnoldtól, „Két száz 
év múlva“ Balázs Sándortól, „Jeles kompánia“ 
Győry Vilmostól sat. készakarva említettük 
ösmert irók neveit, a kik a központban aligha 
lépnének fel ilyen tákolmányokkal, a minőket 
a szegény vidéknek kell legyőzni. De ez még 
hagvján! Nagyobb baj, hogy mig a legjobb 
hazai termékek rendszeresen mellőztetnek s 
azok a kik a franczia termékeket szeretik, hí­
jába várják „Odette“ s „A párisi regény“ 
szinrehozatalát, oly szárnypróbálgatásoknak nyí­
lik terük színpadunkon, a minő lesz a „Gazd- 
uram felesége“ czimü népszínműé — szomba­
ton. Távol legyen tőlünk még csak árnyéka is 
annak, hogy az előadásnak ár'ani óhajtanánk, 
mert — helyi viszonyok következtében — az 
alkalmas szombat nap bizonyára tele nézőte­
ret fog magával hozni Kell is, hogy ifjú te­
hetségek buzdittassanak. De az még sem járja, 
hogy máshol megbukott darabokkal traktálják 
épen a mi közönségünket. Imé a kérdéses da­
rab, mely utoljára Szathmáron adatott elő, 
mily bírálatban részesült az ottani lapok ré­
széről! A „Szamos“ febr. 14. száma Írja : 
„Február 14-én „A gazdnram felesége“ uj népszínmű. 
Irta Karczasr Vilmos. Az újdonság nem nagy hatást 
tett Meséje cselekmény és bonyodalom nél­
küli, tartalmatlan; s hol a cselekmény nincs, 
az egyes alakok jellemzésére is kevés tér nyílik. Leg­
ügyesebben rajzolt alakja Halász Soma a zsidó ispán. E 
szerepet Gyöngyi kitünően játszotta. Másik jó alak Sá- 
rándi Gergely, mely Ferenczinak igen jól sikerült. A mti 
nyelvezete népies volta mellett eléggé emelkedett, de 
nem egyszer utánzása is Tóth Edének. Az 
előadás kifogástalan volt. Kiené és Kis dalai egyenkint 
sikerültek, stb.“ A „S z a t h m á r“ febr. 19. 
száma igy Ítél felette : „Vasárnap : „A Gazduram 
felesége.“ Népszínmű, 8 felvonásban. Irta : Karczag 
Vilmos. A Szigligeti által megteremtett és a Tóth Ede 
,,Falnrosszá“-ban tetőzött népszínmű-irodalom egyik ter­
méke. Gyenge, halvány utánzat, melynek 
alakjai kevés eredetiséggel, annál több vonással hozat­
nak színre. A eselekvény, a bonyodalom egyszerűsége, a 
jellemek gyenge festése az egész darab menetét lapossá 
s vonatottá teszik. Egyetlen érdekes alakja : 
Fischer Halász Soma meglehetős vonásokkal van kidom­
borítva Színészeink mindent elkövettek, hogy e nép­
színműnek hatást biztosítsanak. Legtöbbet ért az első 
felvonásban előforduló női négyes, melyet Pajor Ágnes, 
Kissné Katicza, Gondáné Róza és Lásziné Etel oly szé­
pen énekeltek el, hogy a közön ség tapsviharban tört ki 
s zajos tetszés nyilvánítás között ujráztatta meg.“ — 
Megjegyezzük, hogy ezt a női négyest Konti, 
egykor itt működött jóhirü karmester nem a 
darabnak irta s igy még ez sem képezte elő­
nyét. — Mi tehát nagyra-becsüljük, hogy elő­
zékeny igazgatónk valakit buzdítani s leköte­
lezni óhajt ily darabok szinrehezatala által, 
azonban nem kételkedünk benne, hogy őmaga 
venné legelősször hasznát az általunk indítvá­
nyozott biráló-bizottság működésének ! (L)

* Zeneestély. Vilmos Lajos sörcsarnoká­
ban holnap este a Magyari testvérek zeneka­
rának közreműködése mellett zeneestély tar­
tatik.

* Meghaltak. Febr. 9-től 16-ig. Szilágyi 
József 4 é. ref. torokgyík. Sarkady Ferencz 
52 é. ref. tüdőgümő. Tóth Gyula 22 é. ref. 
tüdő g. Fábián Istvánná 63 é. ref. tüdő g. 
Kecskés Juliánná 18 é. ref. tüdő g. Vida Ist­
vánná ref. fia halva született. Csonka Ferencz 
ref. 10 hó görcsök. Balogh István ref. 4 hó 
tüdőlob. Fischer Rezső izr. 5 é. vörheny. He­
gedűs Károlyné gr. kath. 21 é. tüdő g. Ku- 
bay Endre kath. 2 napos gyengeség. Gábor 
Sándor 1 hó gr. kath. görcsök. Berecz Róza 
3 é. ref. vörheny. Illyés Imre 1 h. ref. gör­
csök. Bállá Gizella 2 é. ref. toroklob. Kálmán 
András 49 é. ref. tüdő g. Fülep György 22 é. 
kath. tüdő g. Mike Juliánná 7 é. ref. tüdő g. 
Szántó Zsuzsánna 3 hó. ref. bélhurut. Kővágó 
Sára ref. 21 nap. tüdőlob. Veres Mária 37 é. 
ágost. hagymáz. Berényi Róza 2 é. ref. tüdői. 
Bot István 1 hó ref. győngesép. K. Bállá Ist­
vánná 82 é. ref. szélhüdés. Sipos Istvánná 
63 é. ref. szélhüdés. Borilla János 60 é. ref. 
szélhüdés. Hornyák János 50 é. kath. tüdő g. 
Kollát Mihály 15 é. ref. tüdőbaj. Német Esz­
ter 2 é. ref. aszály. Dobszay Ferencz 4 é.| 
ref. tüdőlob. László Eszter 10 é. ref. tüdőlob

Hazánk s a külföld
— A nagyváradi áll színház építése őzéi- 

jóból kiküldött bizottság id. Gvaloksv Lajos 
ur elóülése mellett kedden délután 5 órakor a 
szépitési-egylet helyiségében ülést tartott. A 
különböző ajánlatok beható tárgyalása után 
abban történt megállapodás, hogv a bizottság 
bel' iségéül a nagy piacznak a Zöldfa- és Sas- 
utcza között elterülő részét fogia az érdekelt­
ségnek ajánlani, a költségek fedezésére nedig 
azon legutóbb felmerült tervezetet, m»lv !eg- 
kivihetöhbnek látszik, de melvet egyelőre dis- 
kréczió el nem akarunk árulni.

— Idősb gr. Káinoky Gusztáv a monar­
chia külügyminiszterének édes atvja kedden 
meghalt. Az elhunvt 84 évet élt.

— A marquis ur apja A póruljárt kár­
tyás. D’Eequelley marquis már igen régen 
folytatja Magyarországban a kártvajátékosi 
mesterséget. Atyjától örökölte, aki 1868-ban a 
mehádiai fürdőben fürdőben folytatta e mükö. 
dést. Az öreg marquis igen elegáns, előkelő 
alak volt és sokszor kérdezősködött a buda­
pesti viszonyokról : tudakolta, hogy a főváros­
ban nem lehetne-e nagyobb szabású iátékhan- 
kot, állítani. Volt egy inén ügves titkára egy 
Bell nevű franczia ember, aki széles képzett­
ségével még a jobb körökben is imponált A 
fiatal D’Ecquelev épp akkor lénett ki az oszt­
rák-magyar hadseregből, melyben a dsidások- 
nál főhadnagyi rangot viselt; akkor kezdte 
meg atyja oldala mellett a mesterséget, melyet 
azóta változatlan hűséggel folytatott. Ismétel­
ten ment ki külföldre, de egészen soha sem 
hagyta el Magyarországot, a hetvenes évek­
ben nagy terve volt a D’Ecquelley rzégnek. 
Másokkal szövetkezve az illetékes köröknek 
azt az ajánlatot tette, — hogv a budai für­
dők egyikét a wiesbadeni és homburgi 
fürdők mintájára rendezi be. — 
nagyszabású játékbankot áll it pazar fénvüzésü 
szalonokkal s szórakozó helyekkel. Igen szép 
színekben ecsetelte a konzorcium, hogv a bu­
dai játékbank, világhírre jutván, tömérdek gaz­
dag embert fog ide csábítani és oly pénzfor­
galmat idéz elő, mely nagy lökést adhat a fő­
város fejlődésének. A dolgot felemlítették akkor 
Deák Fereticznek. aki azt mondá rá, hogy „ilyen 
alapokon nem szabad a fővárost emelni, milyen 
eszközökhöz az országnak nem volna sza­
bad folyamodnia, ha a siker biztos volna is.“ 
Az „ö r e g u r“ azután szokott modorában 
élczczel ütötte el a tervet, azt jegyezvén meg; 
„Azt hiszitek, hogv a külföldiek hozzák ide 
pénzeiket; inkább hiszem, hogv majd a mi 
könnyelmű urfiaú k fogják odavinni a gyapjú 
és a búza árát, hogy majd a külföldre ván­
doroljon .. .“

TVTuzsAlt.
— A budai színházak kiadása ügyében a 

jobbparti színi bizottság kedden A1kér G. ta­
nácsnok elnőklet.a alatt ülést, tartott. Jelen 
voltak: Prónav József államtitkár, Ribáry Jó­
zsef, Országh Sándor, Jókai Mór. Paula v Ede, 
Darányi Ignácz, Scheich Károly. Az ülésen 
felbontották Feleki Miklós ajánlatát, ki abhoz 
az 1000 frt bánatpénzt, is csatolta A bizott­
ság előtt megjelent maga Feleki is szóbeli 
tárgyalás végett. Az eredmény az, hogy a bi­
zottság Felekivel megkötötte 
a szerződést a várszínház és színkör 
három évi bérletére. Az uj igazgatónak a kor­
mány 9000 frt szubvencziót helyez kilátásba ; 
a bizottság pedig előterjesztést tesz a tör­
vényhatósághoz, hogy ez a szubvencziót 3000 
írtra emelje föl; a mi által a 12,000 frt évi 
segély kijön. __

Törvényszék.
— A „Függetlenség“ ügyéhez, A kénvi­

selőház által a törvényszékhez visszaküldött 
irományok már Czárán vizsgáló bíró kezei 
közt vannak. Csak Verhovay Gyulának a kau- 
czióügyben való kihallgatása van hátra, mely­
nek megtörténtével kiadják az okmányokat 
indítványtételre Heil Fausztin alügyésznek. 
Nem érdektelen a S z a 1 a y Károlv kaposvári 
ügyvéddel az ottani törvényszék által felvett 
kihallgatási jegyzőkönyv; azt vallá, hogy Ver­
hovay Gyulától az 50 irtot Solymossynénak a 
tisza-eszlári perben való képviseléseért kapta. 
Felhivatván, hogy esküvel erősítse meg a val­
lomását, megtagadta az eskü letételét, mond­
ván, hogy senkire sem tartozik, vájjon meg­
kapta-e vagy nem ezen összeget.; a vizsgálat 
során egy tanú sem kényszeríthető esküté­
telre s ó vallomását csak a végtárgvaláskor 
fogia esküvel meeerösitni, ha rá kerül a sor.

Közgazdaság
— Húsárak megállapítva s bejelentve 

1884. február 20-tól 27-ig. 48 kr Magyar Gá­
bornál Czegléd-utcza 55. sz. a., dedó-uteza 
125. sz. a., Balogh Jánosnál mesteru. 1113. 
sz. a, Katona Lajosnál rőzsatér 10. sz. a., 
Nagy Mihálynál pfia 970. sz. a., Gyarmati Ist­
vánnál mesteru. 1442. sz. a., vargau. 2238. 
sz. a. s végre Szentessv Jánosnál szt.-Anna- 
utcza 2667. szám alatt. Minden többi bejelen­
tett mészárszékekben pedig 50 kr. Jég v- 
z é s. Magyar Gábor három székében 1 kiló 
hús nyomtaték nélkül a közönség részére 8 
krral, a cs. kir. katonai kórház részére pedig 
10 krral drágább. Debreczen, 1884. február 19. 
Debreczen város kapitányi hivatala.

— Színház. Péntek, febr. 2lén elő­
ször: „A csókon szerzett vőlegény“, nép­
színmű 3 felv.

Szerkesztői posta.
B. F. urnák, Szathmár. — Szívesen vesszük.
„A rossz hatos.u Ennyi honoráriumot sem érne 

az ön rajza.________________ _
Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE.

Kiadó KUTAS! IMRE.



1884. XVI. éiEvenkint
Evenkint 

3 húzás. KIÓBteteel urak:
Helyben ú pottdn küldve 

érre . . . . 10 frt — kr,
Fél érre 
Neryed évre

Egyr* szatn S kr
k l»p «ellem! ri.ié'.lUetS min 
den köslemény főpiac», i rr***> * 
hál földiáin!, a i*erkc«to«*gbe 

bérmentve küldendő.

Evenkint

3 la ix z á s,

MAGYAR VÖRÖS KERESZT-SORSJEGYEK

legközelebbi sorsolás

már* Márczius 1-sején
melynél az adó- és bélyegmentes

JEF
A törlesztési sorsolásokban minden sorsjegynek 6-tól 10 forintig huzatnia kell, azonkívül azonban tovább játszik az

összes főnyereményekre,
Ezen sorsjegyek napi árfolyamon (ma circa 6 frt 50 kr) vétetnek és adatnak Budapesten a

Magyar leszámítoló- és pénzváltó-banknál Dorottya-utcza 6.
Evenkint

3 búzás.

A hol az elgyengült életerő

az elenyészéssel fenyeget
ott segélyt és gyógyulást nyújtanak a Hoff János féle ma'áta-tápiálóauyagok, ma 
láta-kivonat egészségi sörök, konczentráit malátakivonatok, mai ita csokoládék é^ 
maláta czukorkák. Innen származik az üzlet régi (37 évi) fennállása, magas 

kitüntetések (59), a sok köszönőirat (körül belül egy millió)
A ma'áta-gyártmányokban foglalt gyógvfüvek használata által sok ezren nyerték

vissza egészségüket.

Hoff Jánosnak,
A Hoff János-féle malátakivouitok feltalálójának és egyedül g> ártójának, a leg­
több airópai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. tanácsosnak, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdunosának, több magas és német rend lovagjának. Bécs. Graben.

Braäunerstrasse 8.
Budapesti köszönőiratok!

Az emberiségnek általános hasznára ezennel köztudomáma hozom, hogy 
heves hurutbajomból és köhögéstől — mely jk ell»n sok különféle szert használ­
tam, de eredm^nv né kül, — a H ff féle malátakészilmények használata által meg- 
szaba üli am, és igy tökéletesen meggyógyultam, ezért malát ikászítméayeket minden 
szenvedőknek a 1- "melegebben ajá lha'om.

Budapest, 1878. april. Csikász János, m. kir. honvédszázados.
Kedves kötelességemnek tartom, nyilvánosságra hozni, hogy sok évi nehéz gyomorba­

jomból, mely miatt étvágyam nem volt, és mely gyomorhaj ellen, sok különféle szert használ­
tam, de eredmény nélkül, a Hoff-féle maláta-kivonatnak négy üveg el való használata után, tö- 
kéle'esen kigyógyullam. Ezért minden e bajban szenvedőknek e malátakivonatot a legőszintéb­
ben ajánlhatom.

Budapest, 1878, ápril 7. Windisch Karoline, WinUerné asszonyságnál kigyó-utcza.
Négy évig sinlődtem mellbetegségbeu, és e bajt fokozta még a köhögés és turhahányáa 

úgy, hogy egészen elgyengülve, az ágyat kellett őriznem : ekkor Hoff János-féle maláta egészss- 
gisört kezdtem használni. És ime, ez erősítő és gyógyító hatású sörnek 24 palaczkkal és ma- 
láta-czukorkáknak használata után teljesen kigyógyultam; amit azé bajban szenvedőknek hasz­
nára. ezennel köztudomásúvá kérek tétetni.

Budapest, 1878. január 10. Rahner Ferencz, váczi-ut.
!X. Plus pipa is használta a Hoff János féle maláta kivonatot, melyet Ca- 

pello Scipio bibornok á tál rendelt meg és a malátakivonat használata által nehéz lé­
legzetvétel betegségében egyhiilést talá't. — Ö felsége a czár Zarskoje Zelo ma­
gánpalotájába még ma is rendeltet meg segéde, gr. Schuwaloff által i'y maiátakivo- 
natoka*.
Azon betegségek nHyekné a m dátakészitménv k. Hoff János-féle rendszer, hasz­
náltattak a következők : köhögés, légcső-csuz, tüdősorvadás al esti bán'almak. arany­
eres bántalmak, elerőilenedés, ideg’át, vérszegénység, emésztési bántalmak. — A 
használtabb készítmények, maláta kivonat egészségi sör, m Háti-csokoládé. konczen- 
trált-maláta kivonat, maláta-mell-czukorkák Valamennyi a Hoff János alálminya és

rends ere szerint.
Alapítási év 1847. Legfelsőbb kitüntetés 59. zz Köszönőirat százezerén felül, — 
Hoff János féle gyógy tápszerek elárufftásra az összes müve t államokbui 27000 el- 
árusitási helyen történik, ebből nyűgöt Európára 12 800 esik,- 
kelet Európára 9900. Amerikára 4300 e czélra Európában 1600. Amerikában

400 hírlap vétetik igényb°.
Árak : Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt, 26 kr. 28 pal. 16 frt, 

60 kr, 58 pal. 30 frt. \ kilo maláta Csokoládé I. 2 frt 40 kr, kilo 1 frt 30 
kr II. V« kilo 1 frt 60 kr. y, kilo 90 ...................................... '

Hirdetmény!
Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki bőrfogyasztó 

közönség becses tudomására juttatni, hogy az itt helyben lévő

TJrn^ái* Lnjos és társa
czég alatti bó'r-üzletet saját számlámra átvettem és azt

■ "L T Iga

törvényszékileg bejegyzett czég alatt tovább folytatandom. Tapasz­
talataim e téren és megfeleld tőke reménylenem engedik, hogy az 
elődeim irányában tanúsított bizalmukkal engem is megtisztelnek, 

főleg miután alapelvül fogadtam

jö árukat mérsékelt árban
pontos kiszolgálat mellett forgalomba b icsátani.

Bátor vagyok egyszersmint szives tudomásukra hozni, mikép 
elhatároztam az előbbi C'. égtől átvett áruczikkeket 10% százalékkal

§£§“ Sí.yari áron alul
végkiáru-iitani és üzletemet egész tijonnan a helyi piacznak és vi­
déknek megíelelőleg berendezni.

Ezekután a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánl­
va magam Mél) tisztelettel

Grünberger Ignácz,
bőr kereskedő, czegléd-utcza Kardos ház.

/I n“'J 1 llL uv 74 K1HI yu Kr. III. >/2 ki'o 1 frt, */. kilo 60 kr. Ma- 
lata-czukorkák 1 zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üvecr 1 frt 12, ki­
sebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta liszt 1 frt. Egy maláta fürdő 90 és 50 kr. 2
fiton flloi stmmisem szállittátik. Az el ő valódi Hoff János-féle nyákoldó maláfa 
me, czukorkák kok papírban varnak Ve vésnél csakis i yenek kér-ndck.

Raktárak Debreczenben. Csanak József, Rickl J. Z. Geréby Fülöp, továbbá Nyíregyháza. 
vorDan^1 mr? gyégysz. Nagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab. 
a - an>a . ltj. Orosz István. Szatmár: Jakó Mihály. Zi ah: őzv. Weisz Sámuelné. Hajdu-Böször- 
meny : Lengyel László, valamint minden rpnriszprpa orvAorvtórKan

637 1884.

ÁRLEJTÉS.

I é|lés-kert
I negyedik járásában 4100 □ öl luczev-i 
I nás föld, dinye vetés alá bérbe kiadan­

dó. Értekezhetni felőle

Sebes Györgygyel
Péterfia-utezán, 831. sz. a.

Nehány ezer forint kölcsönpénz 
kapható csekély kamatra, kellő biztosí­
ték mellett. Értekezhetni Hódy Gyula 

ügyvédi irodájában kismester-utcza 1440.

B.-Uj város község jegyzői lakházának újból építésére a törvényhatósági­
dé is jóváhagyott tervrajz és költségvetés nyomán árlejtés nyittatik.

Általános föltételek :
1. A község adja a téglát, homokot és meszet.
2. Minden egyéb anyagot és a teljes munkát vállalkozó adja ; a szerződés 

bélyegköltségeit is ő viseli.
3 Megállapított ár 3161 forint o. é.
4. Bánompénz, mint az ajánlattal előre leteendő s csak a teljesen be-i 

fejezett építménynek szakértői elbírálása s átvétele után viszszatéritendő pénz) 
10%, tehát 316 frt 10 kr.

5. Az építés legkésőbb az 1884. év május 1-én megkezdendő s 1884. 
év augusztus 15 ig befejezendő s átadandó.

6. Az árlejtési ajánlat Írásban 1884. év márczius 5-ik napjáig B.-Uj vá­
ros község főbírójánál adandó be.

A tervrajz, költségvetés s egyéb különös feltételek B.-Uj város község 
jegyzői irodájában megtekinthetők.

Kelt, B.-Uj városon, 1884. febr. 19.
Iliise Gábor

főbiró.
(V-

20 DU-EKE H
Legújabb kitüntetés

Amsterdam 1883. ezüst érem.
Ajánlható minden családnak

Boonekamp of Maag-Bit er
„occidit qui nőm servat“ devise alatt ismeretes

H. Underberg Albrecht
feltaláló és egyedüli lepárlótól a városházban, 
lleinbergben, Niederrheiu-nál,

cs. kir. udv. szállító.
Alapittatott 1816.

Kitűnő a vadászaton, utón, különösen tengeri utón 
gyárakban, boltokban stb.

Különös hatásai: gyomorerősités, vórtiszti- 
tás, Idegcsillapitás.

Egész és fél üvegekben, valamint flaconok- 
ban, valódi minőségben kapható BUDAPESTEN 
Szenes Ede urnái, Dorottya-ntcza, 5. sz. a. ’

Elárusítók kerestetnek.
Óvás oly üvegek ellen, melyeken pecsétem 

és czégem hiányzik.
H. Underberg Albrecht.

DEBRECZENBEN egyedül a NEW-YORKI

Singer-társulat vezérügynöke

NEIDLINGER G.
által piacz utcza 2145. sz. rendelhetők.

Más nevű varrógép kereskedőknek, 
helyben, vagy máshol Magyarországon, 
az eredeti Singer varrógépek elárusitás 
végett nem adatnak s mások által a 
Singer név visszaélésével kereskedésbe 
hozott gépek csak utánzóit német vagy 
bécsi gyártmányok.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Elbfi*ethctni helyben
TBLBGDI K. LAJOS •• lfj- 
OSATHY KAROLY könyv
kereskedésében és » kladóhira
alfcan KUTASI IMRK könyv­
nyomdájában a » peeUblvEUlok

alján.

Gondolkoj
(K.) A fennen hirq 

»tartós béke« jelei -- 
zegeinek hinni akarunk 
mutatkoznak az osztráj 
lönböző részeiben, de ni 
gyarországot sem, melj 
kontárpolitikája oly hely 
ezen u. n. »tartós beké 
nek szempontjából liazáp 
tűnődnünk szükségesnél! 
kötelesség, hogy a fel-j 
pontokra figyelmeztessük 
füleik vannak, hogy halj

Ausztriában a visa 
tek s úgy rémlik nekün) 
kormány el is követ mi 
hogy a létező állapotoka] 
nemzeti viaskodások a 
is megérleltettek, minél] 
minden órán bekővetke] 
nem aggodalommal nép 
nyelvre« vonatkozó Wj 
adott indítvány tárgyal] 
hogy itt is találkozott 
zsidó-pártfogója, a Blocj 
képviselőnek személyébej 
váuyozá a lengyel klubi 
zanak Wurmbrand indítva 
met nyelv hivatalossá 
csak úgy, hogy ez G 
alk almaztassék! 
talmas pártfogója Auszti 
trák birodalmi egységű^ 
hatja Ausztria : Adtál 
bár ne adtál volna! Tei 
látni, hogy a bécsi Reil 
geteggé válható, odiózij 
csak majd ezután fogj] 
épen nem kellemetes poj 

Berlinben meg 
ülnek, melyen az őrei 
mulatozó népeit, hogy] 
ország békéjét nem fogj 
rázkódásai érni; mily sa 
gatás igy dédelgetni a f 
is látták Berlin lakosai 
kozva s fejcsóválva kezd 
nusitja azt az is, hogyj 
nem lépte át a jobb ke| 
szokott határát, mert 
mámoros főben mégis 
godalmat sejtő gondolat] 
látszat kedvéért!

Elmellőzve a magi 
makat — mit mondjunj 
mely Fiume iránti vágyj 
kifejezést; legújabb ti 
kérdés tárgyában, nej 
ponta futárként megjj 
falvakban, szítván ott 
a tartománygyülés meg| 
is nagy elkeseredést 
a városi képviselő-testi 
szavaztak a r. katholikl 
tásakor. Mindezek hü 
tátják a jövő tartóinál] 
nak heves mérvét! 
magyar kormány Horni] 
Bizony furcsa gyengesé 
gyengesége, ha nem a] 
vezni.

Ha a Mahdi hadjj 
fogja a szerencse kisér] 
ban Anglia azon befő 
angol bíróság féktelen] 
nyilatkozott, alig ban 
ekkor csak is egy ke^ 
hogy a hamu alatt izz] 
bánjon.

És ekkor ki birnj 
a keleti kérdés nem 
pedig rögtön és elegei] 
dulhat-e fel annyira, ti 
magával rántsa a hál 
biai mozgalom csak 
ban is van elég gyuaj 
Béggel nem fog leheti 
kültek közé számitai


